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Instroom van vluchtelingen  -  Gevolgen voor de basisonderwijscapaciteit in de Vlaamse 
Rand

In februari 2015 bevroeg ik de minister reeds naar het capaciteitsgebrek in de lagere 
scholen in de Vlaamse Rand. Met de instroom van vluchtelingen is er uiteraard ook een 
instroom van nieuwe leerlingen in het onderwijs. Wat betreft het secundair onderwijs 
wordt dit in eerste instantie opgevangen door het Onthaalonderwijs Anderstalige 
Nieuwkomers (OKAN), waarvoor extra middelen vrijgemaakt worden opdat scholen meer 
leerlingen kunnen opvangen en meer scholen OKAN-klassen kunnen opstarten.

Wat betreft het lager en kleuteronderwijs komen leerlingen rechtstreeks terecht in het 
regulier onderwijs. Dit veroorzaakt extra druk. 

1. Anderstalige nieuwkomers mogen in het lager onderwijs in overcapaciteit 
ingeschreven worden. 

Zijn er cijfers bekend die aangeven om hoeveel leerlingen (vluchtelingen) het gaat in 
de scholen van de Vlaamse Rand? 

En hoeveel leerlingen zouden er nog bijkomen in het tweede deel van dit schooljaar?

2. Kleuters (van vluchtelingen) kunnen instappen op vaste instapdata. 

Zijn er cijfers bekend die aangeven om hoeveel kleuters het gaat in de scholen van 
de Vlaamse Rand? 

En hoeveel kleuters zouden er nog bijkomen in het tweede deel van het schooljaar?

3. Is er door de instap van kleuters van vluchtelingen een bijkomend capaciteitsgebrek 
voor nieuwe instappers (kleuters) in de scholen van de Vlaamse Rand?

Wat met anderstalige nieuwkomers die nog niet leerplichtig zijn (omwille van hun 
leeftijd)? Worden zij aangespoord toch in te schuiven in het kleuteronderwijs?

Gezien het belang van het Nederlands wat betreft de verdere schoolloopbaan van 
deze kinderen, op welke manieren worden deze kinderen aangespoord?



HILDE CREVITS 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN ONDERWIJS

ANTWOORD
op vraag nr. 118 van 11 december 2015
van WILLY SEGERS

1. De meest recente beschikbare gegevens per leeftijdscategorie, aangeleverd door de 
federale overheid, dateren van eind november 2015. Hieronder vindt u een overzicht 
van het aantal minderjarigen, per leeftijdscategorie, en per gemeente in de Vlaamse 
Rand. 

Deze cijfers zijn gebaseerd op de verblijfplaats van de asielzoeker. Dit betekent niet 
noodzakelijk dat elke minderjarige asielzoeker in dezelfde gemeente naar school gaat 
als waar hij verblijft. 

Onderstaande tabel geeft een zicht op het aantal minderjarige asielzoekers, 
opgesplitst per leeftijdscategorie (situatie op 30 november 2015).

Aantal asielzoekers in 
opvang, situatie 
30/11/2015

0-2 
jaar

3-5 
jaar

6-12 
jaar

12-17 
jaar

Totaal 
-18jaar

Asse - - - 1 1
Beersel 10 16 15 7 48
Dilbeek 6 2 1 - 9
Drogenbos - 1 3 - 4
Grimbergen - 1 - 1 2
Hoeilaart 1 1 - - 2
Kraainem 3 1 4 1 9
Linkebeek 2 - 1 3 6
Meise - - - - -
Machelen - - - - -
Merchtem - - - - -
Overijse - - 1 - 1
Sint-Genesius-Rode 2 4 4 5 15
Sint-Pieters-Leeuw 3 2 3 - 8
LOI Sint-Pieters-Leeuw 2 1 2 -
Woning VWV/CIRE 1 1 1 -
Tervuren - 2 3 2 7
Vilvoorde totaal 7 5 9 8 29
LOI Vilvoorde - - - -
OC Vilvoorde 7 5 9 8
Wemmel - 1 - 1 2
Wezembeek-Oppem 2 2 3 - 7
Zaventem - - - 1 1
Totaal Vlaamse Rand 36 38 47 30 151
Totaal Vlaanderen (incl. 
Brussel)

700 707 1096 1725 4228

Aandeel Vlaamse Rand  5.1% 5.4% 4.3% 1.7% 3.6%

Tabel 1: Het aantal minderjarige asielzoekers dat verblijft in de gemeente, 
opgesplitst per leeftijdscategorie.



In de 19 gemeenten in de Vlaamse Rand samen, verblijven 47 asielzoekers op 
basisschoolleeftijd in lokale opvanginitiatieven of collectieve opvangcentra. Deze 
leerlingen zijn geconcentreerd in de gemeenten Beersel (15) en Vilvoorde (9).
In de gemeenten in de Vlaamse Rand verblijven in totaal 3.6% van de minderjarige 
asielzoekers in Vlaanderen en Brussel.
Hoeveel leerlingen er nog zouden bijkomen tijdens de rest van dit schooljaar is nog 
niet in te schatten (is ook afhankelijk van de verdere instroom van asielzoekers).

2. Uit bovenstaande tabel leiden we af dat in de 19 gemeenten samen 38 kleuters 
tussen 3 en 5 jaar oud werden opgevangen. Deze kleuters gaan in principe al naar 
school, meestal maar niet noodzakelijk, naar een school in de gemeente waar ze 
verblijven. 
Van de 36 0-2-jarige asielzoekers in deze 19 gemeenten zal nog een deel instappen 
in de verdere loop van dit schooljaar. Bij een gelijke verdeling over de geboortejaren, 
zullen dat er vermoedelijk (maximaal) een zestal zijn.
De scholen zullen voor deze kleuters een bijkomende toelage ontvangen, zoals 
beslist bij het decreet van 28 oktober 2015.

3. Via de capaciteitsmonitor die op 8 oktober 2015 is voorgesteld in de commissie 
onderwijs en op 18 november 2015 op een studiedag aan de steden en gemeenten, 
beschikken we per gemeente over prognoses van het aantal inschrijvingen in scholen 
op het grondgebied van elke gemeente. 
De capaciteitsmonitor is gebaseerd op de bevolkingsprojecties van de Studiedienst 
van de Vlaamse Regering, zoals  gepubliceerd in januari 2015. De impact van de 
vluchtelingencrisis is dus nog niet ingecalculeerd in deze vraagprognoses. De data 
rond de instroom van minderjarige asielzoekers zullen hier dus bijgevoegd moeten 
worden. Via de huur van tijdelijke modulaire units kunnen mogelijke 
capaciteitstekorten in schoolinfrastructuur ten gevolge van de asiel- en 
vluchtelingencrisis opgevangen worden.

Wat de vraag naar kleuterparticipatie van de asielzoekers op kleuterleeftijd betreft, is 
het antwoord positief. Deze kleuters worden inderdaad aangemoedigd om zich in te 
schrijven in het kleuteronderwijs. Het Rode Kruis en Fedasil voeren in hun 
opvangvoorzieningen sensibiliseringscampagnes over het belang van 
kleuteronderwijs. Er wordt een vrij goede respons van de ouders ontvangen. In 
functie van hun vlotte integratie wordt sterk ingezet in de toeleiding van deze 
kleuters naar het onderwijs. Alle lokale besturen en provinciebesturen werden 
aangeschreven vanuit AgODi met een aanbod tot ondersteuning bij deze toeleiding. 

In het najaar van 2015 keurde het Vlaams Parlement de tijdelijke maatregel goed die 
ertoe strekt om vanaf 1 januari 2016 tot 30 juni 2016 de ondersteuning van 
anderstaligen in het kleuteronderwijs te versterken. Anderstaligen jonger dan vijf 
jaar hebben momenteel geen omkadering zoals anderstalige nieuwkomers van vijf 
jaar en ouder. Daarnaast tellen de meeste scholen op de eerste schooldag van 
februari van het voorgaande schooljaar en vertaalde de stijging in extra-middelen 
zich pas met vertraging in de scholen. Daarom werd er beslist om tijdelijk een extra 
financiële ondersteuning te voorzien voor anderstaligen jonger dan vijf jaar. Scholen 
hebben recht op 950 euro ondersteuning per bijkomende niet-Nederlandstalige, 
jonger dan vijf jaar, die de school telt op de eerste schooldag van februari 2016. 
Deze bijkomende middelen kunnen uitsluitend voor taalstimulering worden gebruikt, 
onder andere voor het aanstellen van onderwijzend personeel in het kader van 
initiatie in en versterking van het Nederlands.


